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Лэпбук «Азбука денег» универсальное развивающее пособие для детей старшего дошкольного возраста 5-7 лет. Это интерактивная папка для детей на заданную тему, то есть самодельная книжка – копилка и книжка-сокровищница.
Пособие предназначено для организации самостоятельной, индивидуальной и совместной деятельности педагога и детей, оно помогает ребенку по своему желанию организовать деятельность по изучаемой теме лучше понять и запомнить материал. В любое удобное время ребенок просто открывает лэпбук и с радостью повторяет пройденное. Дети учатся самостоятельно познавать различными способами новую информацию и использовать ее на практике. Задача воспитателя детского сада преподнести элементарные финансовые понятия в максимально доступной и увлекательной форме. Для этой цели мы создали интерактивное пособие лэпбук.
Цель: Формирование основ финансовой грамотности у детей 5-7 лет посредством игровых технологий.

Задачи: Создать представление об истории появления денег, познакомить с их разнообразием, закрепить знания детей о деньгах и денежных операциях. Формировать правильное отношение к деньгам как предмету жизненной необходимости, познакомить детей со способами экономии и способами зарабатывания денег. Стимулировать познавательную активность, способствовать развитию коммуникативных навыков, развивать память, мышление, усидчивость, мотивировать аргументированно выражать своё мнение и уважать мнение товарищей, способствовать развитию речи детей, пополнению активного и пассивного словаря. Воспитывать интерес к теме финансов, бережное отношение к денежным средствам, дружеские взаимоотношения в детском коллективе.
Лэпбук «Азбука денег» самодельная книжка-раскладушка, которая состоит из множества, закрепленных на липучках съемных конвертов, наполненных различным содержанием.
Конвертики содержат:
Конвертик «Экономические загадки» содержит монетки с текстом загадок на финансовые темы. Кто отгадывает загадку получает монетку.
При помощи данного пособия мы знакомим детей с новыми словами, пополняем знания о значении этих слов, развиваем память, показываем способ зарабатывания денег.
Конвертик «Экономический словарик» содержит карточки с объяснением слов, с которыми сталкиваются взрослые и дети в момент проведения различных финансовых операций.
Данное пособие помогает обогащать словарь детей новыми словами, пополняет знания и умения в финансовой сфере, развивает связную речь, совершенствует умение применять новые слова в обиходе.
Конвертик «Монеты» содержит монеты разного номинала.
Используя это пособие, мы знакомим воспитанников с монетами и их различиями, дети узнают, что есть деньги не только бумажные–купюры, но и металлические – монеты, деньги имеют достоинство, и не всегда одна монета меньше, чем две или три.
Конвертик «Пластиковые карты» содержит пластиковые карты разных банков.
Данное пособие позволяет педагогу познакомить детей с пластиковыми карточками и способами их использования, пополнить знания детей понятием «наличный» и «безналичный расчет».
Конвертик Дидактическая игра «Что соответствует какой профессии» содержит карточки с профессиями и предметами, определяющими деятельность в соответствии с данной профессией.
Используя это дидактическое пособие, мы закрепляем знания о профессиях и атрибутах, принадлежащих к различным видам профессиональной деятельности, проводим активизацию словаря детей, обогащаем словарный запас новыми словами, знакомим детей с возможными способами зарабатывания денег, содействуем формированию умения рационально организовывать свой труд, осуществляем раннюю профориентацию.
Конвертик «Лото расходы и доходы» содержит карточки с картинками на что идут расходы в семье и карточками, определяющими доходы семьи.
Цель: Познакомить детей с доходами семьи и расходами, научить соотносить количество финансов в семье с тратами, учить бережливости и пониманию финансовых возможностей семьи. Познакомить со способами экономии денег и способами их зарабатывания.
Конвертик «История возникновения денег» содержит карточки с картинками и поясняющим текстом рассказывающем об истории появления денег. 
Цель: познакомить детей с историей возникновения денег, пополнить знания о том какими были деньги и разнообразием их названий, создать представление о товарно-денежных отношениях в древней Руси, активировать словарный запас при помощи новых слов, знакомить с историей своей страны.
Конвертик «Российские деньги» содержит купюры разного номинала.
Цель: Познакомить детей с купюрами разного номинала, учить различать их по цвету, величине и ценности. Закреплять знания цифр и активизировать навык сравнивать цифры по возрастанию и убыванию.
Конвертик «Деньги других государств» содержит денежные купюры других государств.
Цель: Познакомить детей с деньгами других государств, обогащать словарь новыми словами, знакомить с другими странами и названиями их денежных знаков.
Большое значение в наше время стало уделяться финансовому просвещению детей. Ведь малыши, так или иначе, оказываются вовлечёнными в экономическую жизнь семьи: ходят с родителями в магазины, сталкиваются с рекламой, понимают, что их родители зарабатывают деньги, чтобы покупать товары и услуги, а научиться правильно ориентироваться в финансовом пространстве поможет изучение финансовой грамоты, начиная со старшего дошкольного возраста. 
Дидактическое пособие «Азбука денег» хорошо подходит для таких видов деятельности, как фронтальная, подгрупповая, индивидуальная работа, организованная или самостоятельная. Данное пособие позволяет в не директивной форме общения поддерживать индивидуальность и инициативу детей в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, познавательной и др.). Можно выбрать задания под силу каждому, например, одна группа детей может использовать кармашки с карточками для ознакомления, а другим детям можно дать задание рассмотреть картинки и ответить на вопросы воспитателя, так же материалы могут использоваться для сюжетно-ролевых игр. В дополнение к Лэпбуку мы изготовили макет банкомата, что позволяет на практике научиться правильно и безопасно пользоваться пластиковыми картами, это умение широко применяется в сюжетно-ролевых играх и других познавательных видах деятельности. В дополнение к этим пособиям мы собрали банк монет и денежных купюр, которые дети используют для имитации расчетно-денежных отношений и платежах, проводят операции купли-продажи, во время игр «Супермаркет», «Банк», «Семья» и многих других.
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